

# 鄂托克前旗:红色资源赋能文旅产业蓬勃发展

□本报记者 毛锴彦

## 锚定现代化 改革再深化

鄂尔多斯市鄂托克前旗是国家革命老区名录里的一类革命老区,红色文化资源厚重。在这里,每一段峡谷、每一片山林、每一条溪流,都似乎在低唱着那段峥嵘岁月中的英雄赞歌。

目前,全旗境内现存中共中央派出机构旧(遗)址群、革命历史旧(遗)址群、重点纪念设施等红色史迹53处,先后建成延安民族学院城川纪念馆、王震井纪念园、阳早寒春三边牧场陈列馆等红色遗迹。

此外,鄂托克前旗还打造了由内蒙古城川干部学院和延安民族学院城川纪念馆、红色国际秘密交通站陈列馆、三段地革命历史纪念馆等6个红色纪念馆组成的鄂托克前旗红色教育培训基地,同时编撰了《红色足迹》等一批红色书籍,成为全区唯一入选全国红色旅游发展典型案例地区,红色资源保护利

**本报包头7月10日电** (记者 格日勒图)记者从包头市发展改革委获悉,近年来,包头市深化“全国信用信息共享平台(内蒙古包头)”和“信用中国(内蒙古包头)”网站建设,做好“十公示”信息归集,加强事前事中事后信用监管,推动信用服务实体经济,目前已归集全市26.37万个市场主体、1631家社会组织、18.91万人的信用信息共计3141万条,全面推进社会信用体系建设。

包头市深化信用信息归集共享,累计归集水、电、气等14类特定信用信息3316万条。创新信用监管机制,在税收、人力资源市场等32个行业领域,对6.2万个经营主体实施分级分类监管。创新信用融资服务,“信易贷”平台发布金融产品439款,为企业融资超过18亿元,推动“信用”高效“变现”。

严格落实《内蒙古自治区诚信典型选树对象目录》等制度规范,以法治化、标准化方式实施信用奖惩,激发市场主体诚信经营内生动力。目前已培育自治区诚信达标企业3.3万家、诚信示范企业143家、诚信标杆企业5家,让守信者切实感受“信用有用”。

值得关注的是,在诚信典型培育领域实现重大突破——由包头市发展改革委社会信用管理中心推荐的达茂旗满都拉镇巴音哈拉嘎查牧民护边员阿迪雅,凭借扎根边境、践诺护边,服务群众的感人事迹,成功入选中宣部、国家发展改革委联合发布的“2024年全国十大诚信之星”。作为自治区唯一获此殊荣的个人,阿迪雅的先进事迹不仅彰显了包头诚信建设的丰硕成果,更为全社会树立了可信可学的诚信典范。

## 行走北疆看中国·北疆百城文化探源 传播工程 科左中旗



# 哈民遗韵今犹在

□本报记者 苏永生 李倩 高玉璞

哈民遗址的陶器碎片上,闪烁着史前先民对星空的原始叩问;不同时期的遗址遗存中,凝结着多民族马蹄交错的共生记忆;而今非遗工坊里,进射着传统文化与现代文明碰撞的璀璨光芒。

从史前文明的篝火,到历史长河中的民族交融,再到当下非遗传承的创新实践,科左中旗,这片横亘在北疆的文化长廊,始终在守正与创新之间保持着惊人的生命力。

### 史前北疆 哈民一页

走进内蒙古哈民考古遗址公园,扑面而来的,是厚重感与沧桑感。

哈民遗址保护展示馆内,成排的房址布局整齐,碳化了的木质房屋架构坚守在房址坑洞内,仿佛还想为哈民人撑起一方温暖。

哈民遗址的房屋群坐落在一片相对平坦的沙地中,保存状况良好。经

用成效显著。

7月1日,在鄂托克前旗三段地工委旧址和三段地革命历史纪念馆,记者重温了各族儿女高举革命火种在蒙陕宁边区进行革命斗争的历史故事;20世纪30年代,西征红军进驻鄂托克前旗草原,成立了三段地工委,开辟了党在内蒙古的革命根据地。党的民族政策在这里得到了发展,一批批心系抗日救国的各族儿女纷纷加入蒙汉骑兵游击队,在统一战线、团结抗战的革命事业中发挥了不可或缺的作用。

“每年都会有很多来自省内外的学员们来这里进行红色研学,我们作为现场教学老师,就是要把鄂托克前旗的党史故事讲细讲深,让更多的学员们了解鄂托克前旗的红色历史。”三段地革命

历史纪念馆负责现场讲解的老师说道。

内蒙古城川干部学院,作为建设“红色文化传承区”的重要平台,逐步探索出一条规范化、特色化的干部教育培训路径。2019年,内蒙古城川干部学院荣获“全国文明单位”称号,入选全国72家党性教育干部学院之一,同时被命名为“中央社会主义学院教学基地”和“中央民族大学城川学院”,成为自治区干部教育培训的重要阵地和鲜明的红色名片。

建院以来,内蒙古城川干部学院共举办各级各类党性教育培训班1200多期,培训党员干部5万多人。各现场教学点充分发挥党性育人作用,各类参观学习人员累计突破100万人次,学员遍布全国29个省区市。

“今天是党的生日,我们全体党员

干部来到城川红色革命老区,接受红色文化的洗礼,重温党的历史。作为一名共产党员,我要在以后的工作中,时刻发挥党员的先锋模范作用。”培训学员王智伟说。

“从打造红色文化传承区开始,鄂托克前旗就着力将红色研学与全域化红色产业进行融合,通过建成的红色教育拓展训练基地、苏坝海子‘一锅饭’等红色研学点,带动大沟湾村等周边村社200多户农牧民办起了农家乐,促进每户年均增收1.5万元以上。构建起研学+旅游+商贸+康养的红色全产业链,让人们充分感受到了革命老区的红色文化和其他产业融合发展的魅力。”鄂托克前旗文化和旅游局负责人表示。

鄂托克前旗城川红色文化旅游景区已被评为“国家4A级景区”,还是全区旅游网红打卡地和全区十大红色经典旅游线路,红色文化正在成为彰显鄂托克前旗形象的新名片、推动发展的新引擎。

在呼和浩特市新城区保合少中心小学操场,高凤英烈士的雕塑整齐地摆放着鲜花,学生时不时会驻足,行少先队礼。学校的“红领巾宣讲团”在学校一楼走廊开设了“英烈事迹微讲堂”,小宣讲员们会用生动的语言向同学讲述革命先烈的感人故事。

高凤英1909年出生于内蒙古土默特旗保合少的一个蒙古族农民家庭。1929年,在中共西蒙工委书记佛鼎的启发、教育下,高凤英开始接受马克思主义,走上革命道路,并与同年加入中国共产党。1930年4月,高凤英与毕力格巴特尔一起赴蒙古国学习,1935年春,奉派回国从事地下工作。他与毕力格巴特尔在归绥城北门外和桥开杂货铺,在旧城南柴火市经营肉食店,作为地下工作者的联络点,以掩护和接应地下工作人员。

1937年7月,全民族抗战爆发,张家口、大同、归绥相继沦陷。危难之际,中共党员杨植霖与刘洪雄决定尽快建立自己的武装。为此,高凤英等秘密潜入归绥,执行策动伪军反正的任务。经过耐心细致的工作,最终以“大青山抗日总司令部”的名义,成功策动了一个排的伪军反正。高凤英将这支武装带到大青山,经过简单整编后开展抗日游击活动。

1938年春,高凤英在为部队购置武器配件时被捕。被捕后,他宁死不屈,顶住敌人的严刑拷打,始终咬定“我是庄户人”,敌人只好将他交保释放。1938年6月,高凤英与杨植霖等几经周折组织了抗日团,战斗在大青山南麓、归绥周围。10月,抗日团与八路军大青山支队会师后,他仍留在归绥附近从事情报工作。1939年,高凤英奉调到归武地区动员委员会做群众工作,在动员群众、筹集军需物资、侦察敌情、搜集情报等方面作出了积极贡献。

1940年秋,高凤英奉调回绥西,接替李森担任蒙古抗日游击队队长。为了提高部队的军事素质,他带领部队在万家沟进行严格的军事训练,并积极配合指导员对部队开展政治教育。通过整顿,部队的军政素质有了明显提高。从此,他带领蒙古抗日游击队,转战在大青山地区和土默特平川,多次配合主力部队作战,为动员蒙古族群众抗击日寇做了大量的工作。

1941年下半年,大青山抗日游击队进入了最艰苦的时期。高凤英带领蒙古抗日游击队担负掩护中共绥察区委、绥察行署机关和中共绥西工委、绥西专署的任务,经常活动于绥西万家沟一带。10月27日,高凤英与中共绥察区党委社会部王长聚德带领部分机关工作人员和游击队员,在万家沟大火烧游击队营地宿营。由于叛徒告密,日寇出动12辆军车,满载日伪军包围了大火烧。28日凌晨,敌人以猛烈的火力袭击游击队的宿营地,高凤英果断指挥,英勇反击,但因敌众我寡,弹尽援绝,高凤英、王聚德等12人英勇牺牲。高凤英牺牲时年仅32岁。

1951年秋,高凤英等12位烈士举行了追悼大会,将烈士的遗骨迁至大青山下的哈拉沁烈士陵园。1980年,高凤英等烈士的遗骨又迁葬至大青山革命烈士公墓。1984年,时任国家副主席乌兰夫为高凤英烈士题词“青山英烈”。2015年,中共中央、国务院批准,民政部公布全国第二批600名著名抗日英烈,高凤英是其中之一。

## 创新点燃乡创 产业赋能振兴

### 内蒙古第九届农村牧区创业创新大赛收官

**本报7月10日讯** (记者 韩雪茹)7月10日,内蒙古第九届农村牧区创业创新大赛在呼和浩特市收官。

大赛以“创新点燃乡创 产业赋能振兴”为主题,由自治区农牧厅主办,内蒙古农牧业技术推广中心承办。本届大赛分为农畜产品加工业赛道和乡村休闲旅游业赛道,旨在选拔一批优秀的创业项目和创新人才。

此次参赛选手类型多样,有善于经营管理的农业经理人,有刚刚毕业的中高等院校学生,还有深耕于农牧业领域的乡村能人,为乡村创业主体搭建了展现优质项目的平台。经盟市推荐、自治区选拔,18个项目在大

赛现场展开激烈角逐,2个赛道分别决出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖,多个优秀项目脱颖而出。

截至目前,内蒙古共举办了九届农村牧区创业创新大赛,全区共有200多名选手聚焦乡村振兴、加工流通业、休闲旅游业、乡村服务业等各类农牧业业态参加了比赛。形式多样的农村牧区创业创新大赛,将参赛项目与产业政策宣传、金融扶持、技术指导深度融合,搭建起了内蒙古农村牧区创业创新的成果展示平台、励志故事讲台、创意比拼擂台,进一步激发了农村牧区各行各业创业创新活力。

## 避暑气候旅游发展大会在阿尔山开幕

**本报兴安7月10日电** (记者 高敏娜)7月9日,由国家气候中心、中国旅游报社、中国经济信息社共同主办的避暑气候旅游发展大会在兴安盟阿尔山论坛中心开幕。

来自全国各地的政府代表、气象专家、文旅从业者齐聚一堂,深入挖掘避暑气候资源价值,交流避暑气候旅游产业助力绿色经济发展的成效和经验,共谋文旅经济高质量发展路径。

会议期间,国家气候中心以及文旅产业领域的专家、企业家围绕“挖掘避暑气候资源价值 助力文旅经济高质量发展”“多维视角下避暑旅游的创新发展”等主题作主旨报告,深入剖析行业发展现状与趋势,分享前沿观点与创新理念,为避暑旅游发展出谋划策。大会发布、解读了《内蒙古自治区避暑气候旅游之星空旅游指南》《兴安盟避暑气候资源助力文旅产业发展白皮书》《阿尔山温泉度假指数》3项重要气候文旅成果。同时,气候旅游优质资源地区展示和“童话阿尔山”文旅新高地——新华社镜头中的阿尔山”新闻摄影展同步启动。

据介绍,随着旅游消费升级,避暑旅游正在成为推动区域经济发展、促进生态转化的绿色引擎。近年来,兴安盟积极探索气候与旅游融合发展新模式,大力实施区域生态品牌提升行动,培育出生态观光、气候康养等多元业态。兴安盟荣获全国首批“避暑旅游目的地”,阿尔山市获得中国气候生态市、国家级旅游度假区等多项荣誉,成为气候与旅游深度融合的典范。

## “输血”与“造血”双轨并行 内蒙古探索建立特种设备安全技术指导员制度

**本报7月10日讯** (记者 李国萍)

记者从自治区市场监管局了解到,为进一步解决基层特种设备安全监管专业力量薄弱、技术支撑不足等难题,我区积极探索建立特种设备安全技术指导员制度。通过选派百余名技术骨干,以定点派驻、专人对接、机动支援等多种方式下沉所有旗县区,形成“一旗县区一指导员”的网格化技术服务体系。

今年年初,自治区市场监管局创新举措,探索通过向103个旗县市区市场监管部门派驻特种设备安全技术指导员、建立监察检验协同联动机制,为全区45万台(套)特种设备筑起一道安全防线。这标志着特种设备安全监管从“单一执法”向“技术赋能”转型

迈出了关键一步。

此次在全区探索建立特种设备安全技术指导员制度,将实现“输血”与“造血”双轨并行,特种设备安全技术指导员既参与风险研判、隐患排查等监管环节,又通过手把手指导帮助基层技术人员提升识别重大风险隐患能力。此外,特种设备安全技术指导员将运用大数据分析锁定高风险特种设备,为相关部门提供风险研判动态数据,还将针对企业个性化需求,协调专业技术力量统筹提供一站式服务。

目前,全区263名特种设备安全技术指导员已于6月底进驻市场监管系统122个特种设备安全监察机构,以此推动特种设备安全监管工作重心从“事后处置”转向“事前预防”。

青 山 英 烈 高 凤 英  
本报记者 王雅静 通讯员 谢勇



### 走进奇妙的童话世界

7月9日,“歌游内蒙古”北疆文化活动季精品展演剧目之一——儿童剧《大灰狼童话王国奇遇记》在内蒙古乌兰恰特上演。该剧编排新颖,通过演员与观众互动的形式展现奇妙的童话世界。

本报记者 陈杨 摄

## 营造规范使用国通语良好氛围

### 阿拉善盟举办规范汉字听写大赛

**本报阿拉善7月10日电** (记者 刘宏章 通讯员 徐爱翔)近日,阿拉善盟举办第二届“风华少年杯”规范汉字听写大赛。在历经校级、旗区级比赛层层选拔后,脱颖而出的26支队伍132名师生同台竞技,以笔为媒,以字传情,展现了中华文化的深厚底蕴和独特魅力。

这次大赛,旨在进一步激发师生对中华优秀语言文化的热爱与传承自觉,营造规范使用国家通用语言文字的良好氛围。

比赛分为小学组、初中组、高中组和教师组4个组别,设置初露锋

芒、各显神通、乘胜追击、群雄逐鹿、巅峰对决五大精彩环节,以常用字、词、成语、中华诗词等作为出题内容,全面考察参赛选手的文字功底、知识储备与临场反应能力。

“很开心能参加本届汉字听写比赛,在这个键盘敲击的时代,我们要传承五千年的汉字文化,要保持良好的书写习惯,体验汉字之美。”来自阿拉善左旗第二实验小学的参赛选手胡蝶说。

“通过观看比赛,让我深刻感受到国通语的独特魅力和中华文化的博大精深。”观众张嘉莉说。

近年来,阿拉善盟全面推广和普及国家通用语言文字教育教学,深入实施中华经典诵读工程,广泛开展“成长读书汇”“书法名家进课堂”等活动。

近年来,阿拉善盟全面推广和普及国家通用语言文字教育教学,深入实施中华经典诵读工程,广泛开展“成长读书汇”“书法名家进课堂”等活动。

■下转第4版

## 哈民遗址今犹在

科左中旗

103

传播工程

科左中旗

科左中旗